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Dimman låg tät över Mölle denna morgon i februari. Inga stränder gick att skönja 
och berget låg helt dolt i töcken. Ändå fanns det goda skäl att veta hur det verkliga 
landskapet ser ut och minnet var starkt från sommarens soliga dagar. 

 

                                       

 

Nu bara några timmar senare på dagen har solen åter brutit fram och bekräftat den 
kunskap vi tidigare hade. Vi ser hur himlens och havets blåa nyanser bryter av mot 
det gyllengula berget i den bleka senvintersolen. Det är en scen som säkert känns 
igen från våra liv och även från L’Abris snart 50-åriga historia.       
 Många är de gånger då vägen framåt har tyckts stängd eller höljd i 
dunkel. Det gällde naturligtvis den tid då L’Abri kom till i mitten på 50-talet och 
som Edith Schaeffer så fängslande har skildrat i boken L’Abri. Det var sant då jag 
med min familj i början på 80-talet flyttade åter till Sverige och startade L’Abri här i 
Mölle eller då vi några år senare på ett mycket påtagligt sätt leddes av Herren till det 
hus där L’Abri nu har sitt säte.  
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Situationen kändes säkert igen av många då Lisa drabbades av cancer och avled för 
snart tre år sedan. Samtidigt sviktade inte hennes tro på Herrens trofasthet. Ett stort 
kapitel hade avslutats men vi visste att Berättelsen var större, berättelsen om hur 
Gud vill använda oss och även L’Abri.  Nya medarbetare ställde upp då Svenssons, 
Henrik Gustavsson, Lindholms och andra hjälpte till under de senaste somrarna i 
Mölle.  Nu går Lindholms sin utbildning på engelska L’Abri inför nästa kapitel i 
deras liv och Henrik är på väg att återhämta sig efter det senaste årets kamp med sin 
sjukdom.        
 I det senaste numret av L’Abribladet fanns ett foto av Henrik 
Gustavsson, Lois Lindholm, Evelina Svensson och Pernilla Wessel. Pernilla har 
under det senaste året kommit att spela en viktig roll för L’Abri och inte minst i 
mitt eget liv. Hon har tagit över ansvaret för administrativa göromål såsom 
korrespondens, tackbrev och alltmer av L’Abris ekonomiska ansvar. Vi känner ett 
ansvar att stå till Guds förfogande i den stora Berättelsen, att hålla lågan brinnande 
och elden vid liv i väntan på andra som vill ansluta sig till arbetet.  

                                                         L’Abri i Mölle                        
Under vintern har arbetet på huset fortsatt. Golvet i det stora rummet har lagts 
färdigt av Daniel, Jon Davidsson och mig efter den skada som uppstått av ett 
läckande element. Härnäst står måleriarbete i stora rummet på tur liksom att lägga 
ett nytt golv i pojkrummet mot gatan. Ett nytt akut och stort behov är att laga eller 
byta värmepumpen som gick i sönder i går. Dessutom vill vi som vi tidigare sagt  
gärna inrätta ännu en toalett med dusch på första. Vi är tacksamma för den krets 
som finns av trogna givare av gåvor till L'Abri och påminner återigen om de stora 
behoven.    
 Planeringen inför sommarens verksamhet pågår för fullt. L’Abri i 
Mölle kommer att ha öppet för Sommar Forum mellan den 25 juli och 22 augusti. 
Program och vilken personal som kommer att arbeta är ännu inte klart men 
meddelas i nästa L’Abriblad.     
 Glöm inte att för aktuell information om sommarens program och 
andra nyheter gå till Nordiska L’Abris engelskspråkiga hemsida på adressen 
www.labri.org/sweden/home.html  Där publiceras även L’Abribladet.   

Kom ihåg 

• Att be för Sommar Forum, för program, studenter, lärare och övrig personal                            

• Att be för och ge till de ekonomiska behov som L’Abri har i Mölle.                                

• Att be om fortsatt återhämtning för Henrik Gustavsson och ledning för Lindholms. 
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Ett av Lars Johanssons föredrag under Sommar Forum 2003 handlade om 
Tolkiens bok- och filmtrilogi Sagan om Ringen. I vinter har som bekant Sagan 
om Konungens återkomst dragit fulla biosalonger världen över. Vi publicerar 
därför här Lars Johanssons föredrag i ämnet i förkortad form.  
  

                    KRISTNA MOTIV I SAGAN OM RINGEN                                           

                                                Lars Johansson 

 

Sommar Forum 2004 

25 juli – 22 augusti 

På L’Abri hålls Sommar Forum 2004 under tiden 25 juli – 22 augusti.
L’Abri erbjuder denna möjlighet för Dig som växa och förkovra Dig, i
Ditt liv, i studier eller yrke. Rika tillfällen till egna lärarhandledda studier i
valfria ämnen, föredrag, samtal, praktiskt arbete samt fritid i vackra och
vilsamma omgivningar. 

Per Staffan Johansson kommer med Pernillas hjälp att under veckorna
31-32 att ha huvudansvaret för undervisning och studiehandledning.
Huvudansvariga för handledning veckorna 33-34 kommer att vara
medarbetare från tidigare somrar i Mölle. Därtill kommer ytterligare
medarbetare för att hjälpa till i hushåll och med praktiskt arbete. Föredrag
med gästtalare hålls fredag kvällar samt lördag förmiddagar. Program med
ämne och medverkande utkommer i nästa L’Abriblad. 

Välkommen ! 

 



Vi lever i sagornas tid. Böcker och 
filmer som Sagan om Ringen och 
Harry Potter slår försäljnings- och 
publikrekord. Aldrig förr har 
fantastiska berättelser av det här 
slaget fått ett sådant stort genom-
slag. Det verkar finnas ett sug efter 
sagor som lyfter oss ur en grå 
vardag, in i äventyr där stora saker 
står på spel, där under, mysterier 
och övernaturligheter inte är 
onaturliga. Den massiva marknads-
föringen har gjort sitt. Bilderna 
och signalerna har funnits överallt. 
Och handeln har hakat på. Allt går 
att sälja med sagornas hjälp, från 
häftiga dataspel till enkla schack-
spel från samlarkort till sängkläder.  

J R R Tolkiens tre böcker om här-
skarringen innehåller många ekon 
av den kristna berättelsen. Det är 
kanske inte konstigt eftersom han 
var en övertygad kristen som också 
lockade andra människor att tro, 
inte minst den gode vännen och 
med tiden berömde författaren C S 
Lewis. Ändå ville han, till skillnad 
från C S Lewis, undvika tydliga 
kopplingar till den kristna tron. 
Tolkien såg sin saga som en 
berättelse som inte handlade om 
något annat än sig själv. Samtidigt 
menade han att alla myter och 
berättelser i olika kulturer och 
religioner i själva verket är ekon av 
den stora myten – myternas myt – 
berättelsen om Jesus Kristus.  

Den stora skillnaden mellan de 
olika myterna var att den kristna 

myten var sann, ett faktum. Gud 
har skapat en berättelse med 
verkliga historiska händelser, men 
den är på olika sätt föregripen i alla 
före-gående berättelser och möjlig 
att gestalta av författare i vår egen 
tid. Utifrån Tolkiens egen syn är 
det intressant att fråga vilka ekon 
av den sanna myten som ändå hörs 
i Sagan om Ringen? 

Böckernas stora tema, kampen 
mellan gott och ont, finner vi för-
stås också i den kristna berättelsen. 
Samtidigt återkommer detta tema i 
otaliga berättelser från hela värld-
en. Det särskilda med Tolkiens 
saga är att kampen mellan gott och 
ont tolkas på ett så kristet sätt. 
Kampen är moralisk, inte magisk 
eller psykologisk. Den handlar inte 
om att lära sig särskilda magiska 
tekniker eller om att nå högre eller 
befriande insikter. Det är våra 
moraliska val att avstå från makt-
ens frestelser, från viljan att vara 
mer än vi är, som är den enda 
räddningen.  

Tolkien ger en träffande beskriv-
ning av själva ursynden i den krist-
na berättelsen som ju handlar om 
människans vilja att vara mer än 
vad hon är.   (1 Mos 3) Böckerna 
ger otaliga exempel på hur olika 
personer förhåller sig till denna 
frestelse. Somliga står emot och 
möter makten med medkänsla och 
nåd liksom i evangelierna, de 
fördriver förtvivlan med tillgiven-
het och trohet.  
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Andra ger efter för maktens 
frestelser och förvandlas av sina 
begär, blir ofta oförmögna att ta 
emot den medkänsla och nåd som 
ändå erbjuds. Tolkien ger laddade 
beskrivningar av den onda viljan, 
maktens psykologi, frestelsernas 
förföriska lockelser och begärens 
förmåga att vanställa olika varelser 
och sätt att leva. Trilogin inne-
håller här tydliga ekon av den 
kristna berättelsen och bibelord 
som bland annat Jak 4:1-2 och 
1:14-17.  

I böckernas stora drama spelar de 
som inte ser mycket ut för världen 
en avgörande roll. Flera exempel 
kan nämnas, men det tydligaste är 
de småväxta och hemkära hober-
na. Även de mäktiga är helt 
beroende av hur det går för den 
lille hoben Frodo som får bära den 
tyngsta bördan i kampen mot 
övermakten. I Tolkiens berättelse 
vilar världens öden på varelser som 
är väldigt vanliga och anspråkslösa. 
Den anknyter till en av Bibelns 
grundsanningar som uttrycks i 1 
Kor 1:27f och personer som 
Moses, Gideon och David.  

Ingen enstaka person fungerar 
som en tydlig Kristusfigur i Sagan 
om ringen. Däremot ser vi ett slags 
Kristusmönster som fördelas på 
olika personligheter. Trollkarlen 
Gandalf offrar sig för vännerna, 
dras ned i mörkret men kommer 
åter i en förvandlad kropp. De 
känner inte igen honom förrän de 

samtalat en god stund, liksom 
vandrarna på Emmausvägen. (Lk 
24:13ff).  

Den blivande kungen Aragorn är 
förutsagd av gamla profetior, men 
har i många år tjänat i det fördolda. 
Han blir tvungen att gå in bland de 
döda i bergen som tidigare svikit 
hans fader och tjänat mörkret. Han 
är askgrå i ansiktet och hans själ är 
bekymrad inför den ohyggliga 
ritten. Och efter ritten genom de 
dödas rike konstaterar alven 
Legolas: ”Till och med de döda 
lyder hans vilja.” Parallellerna till 
Kristus är tydliga. Men Aragorn 
påminner också om Kristus i sin 
roll som både kung och helare Alla 
inblandade, somliga mer än andra, 
blir tvungna att offra mycket.  

Offertanken är viktig i trilogin. 
Hoberna Sam och Frodo går ända 
in i mörkrets fästen för att oskad-
liggöra ringen. När dramat är över 
bär Frodo fortfarande på ett sår 
som inte vill läka och han säger till 
Sam: ”Jag försökte rädda Fylke 
som jag själv blivit räddad – men 
inte för min egen skull. Det måste 
ofta gå så, Sam, när saker och ting 
är i fara – någon måste offra dem, 
ge upp dem, förlora dem så att 
andra kan behålla dem.” Hans 
uppdrag är ett offer som blir till 
räddning för andra, och vi känner 
igen mönstret från evangelierna. 
Ändå är varken Frodo eller Gand-
alf och Aragorn några entydiga 
Kristusfigurer. Andra inslag i 
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berättelsen talar emot en sådan 
tolkning. 

Böckerna berättar också om en 
omsorg och försyn som på 
oväntade sätt kan vända även det 
värsta till något gott, på tvärs mot 
alla förutsättningar. Det som ser ut 
om en återvändsväg kan visa sig 
vara en utväg. Sagan ger otaliga 
prov på en slags författarens 
försyn som i sin tur pekar på den 
större försyn som Skaparen själv 
skrivit in i den stora berättelsen om 
våra liv - den kristna berättelsen. 
Det finns en större plan och en 
omsorg över våra liv. Även det 
onda kan vändas till sin motsats 
som vi ser i exempelvis 1 Mos 
50:20-21. Evangeliet ger en tro på 
att ondskan och döden inte får 
sista ordet utan att det också finns 
ett annat ord.   

Sagan om Ringen ger målande be-
skrivningar av hur begäret efter 
makt inte bara fördärvar det inre 
landskapet utan även det yttre, hur 
naturen utsätts för förtryck. 
Naturen lider under ondskans 
makter liksom den i Rom 8:19, 22 
är plågad av människans svek. I 
den tredje bokens uppgörelse med 
ondskan ingår också en upprättelse 
av naturen.  

Tolkiens saga är ett drama om 
fångenskap och frihet också för 
naturen som vi känner igen från 
den kristna berättelsen. Trots att 

Tolkien inte tänkte sig att skriva en 
tydlig kristen berättelse avspeglar   

 

den på de här punkterna, och flera 
andra, en kristen syn på människan 
och världen. Den Sanna Myten 
och hans egen tro lyser igenom 
Sagan om Ringen och ger berättelsen 
en djupare betydelse.  

Lars Johansson. Lärare vid Örebro teolog-
iska högskola och föreståndare för Forum 
för tro, kultur och samhälle. En mycket 
längre artikel av Lars Johans-son om Sagan 
om Ringen och kristen-domen finns i ett 
nyhetsbrev från Forum för Tro och 
Samhälle (nr 3/2002). Det kan beställas på 
www.trochsamhalle.org  

 

 

 

  

                                             
Faktaruta:                                           
J R R Tolkien (1892 – 1973) arbetade 
under större delen av sitt liv som 
professor i engelska och litteratur vid 
universitet i Oxford, England. 1954 
och 1955 utges de tre berömda böck-
erna om härskarringen.  
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Det finns en ännu större Berättelse med förankring i vår egen verklighet och världs-
historia. Det är ”His Story” om Guds handlande i historien med sitt folk. Nyligen 
har Francis Schaeffers bok Joshua and The Flow of Biblical History kommit ut i ny 
utgåva med förord av Udo Middelmann. Den rekommenderas varmt och i korthet 
skriver Udo Middelmann så här om boken.  
 Josua som under stor dramatik får Jerikos murar att falla är en gestalt som 
passar väl in i vår tids fascination för ögonvittnesberättelser och dramatiska upplevelser. 
Liksom David och Goliat i ett annat sammanhang eller Daniel i lejongropen handlar det om 
händelser väl ägnade att dramatiseras i en film eller Tv-serie. Men medan själva berättelsen 
idag tenderar att utgöra själva händelsen, är berättelsen i Bibelns värld genom att vara 
förankrad i historien, långt mer än endast en anekdot. Medan våra grannar i kvarteret eller 
kyrkbänken söker upplevelser efter att ha förlorat tron på ett det finns en sanning , visar 
Schaeffer hur Josuas bok för oss in i en historisk verklighet.   
 På gränsen till Israel stod ett folk som efter århundraden av förtryck och 
exploatering i Egypten, nu skulle ta ansvar för ett samhälle och bygga upp ett land under lag 
och rätt. Den personliga tron under vandringen i öknen skulle omsättas i bygget av en 
mänsklig gemenskap. Där räckte inga privata upplevelser utan bara Guds uppenbarelse i tid 
och rum. Han är historiens skapare och domare, inte bara en idé i Moses eller Josuas hjärna 
likt Buddhas tankar eller de syner som Muhammeds eller Josef Smith en gång hade. 
Andlighet handlar om att följa Guds tankar om tillvaron, om att förstå Guds trofasta 
handlande i hela historien och inte bara underkasta sig.   
 Det handlar om att vända sitt öra och sitt hjärta mot hela mänsklighetens 
skapare på grundval av den bibliska text som berättar sanningen om verkligheten. Det är en 
text som gäller alla människor och inte endast de redan troende eller den egna stammens 
gud. Det handlar om den universella moraliska lag som vill främja liv, förnuft och mänsklig 
godhet. Så blir Josua bok en spegel av hela Bibelns budskap om den Gud som under 
historiens lopp först med sitt folk och sedan för alla andra folk visar sin sorg över 
människors svek och synd men också sin stora nåd och välsignelse mot oss människor då vi 
lever efter mot Honom och vår egen sanna bestämmelse. 

Udo Middelmann är f d lärare och ledare på schweiziska L’Abri. Idag leder han 
idéinstitutet Francis Schaeffer Stiftelsen och föreläser för dess räkning världen 
över. Udo utkom nyligen med en egen bok The Market-Driven Church. I den 
beskriver han kyrkans kommersialisering och banalisering i inte minst USA 
och hur kristendomen till stora delar förlorat men också kan återvinna den 
djupa livs- och kulturomvandlande kraft den varit i historien.              
 Faran är stor för hela vårt samhälle när människor förlorat tron 
på vad som verkligen hänt i historien. Då är som Solsjenitsyn sagt vägen också 
öppen för tyranniet att ta över. Samma risk ligger i den pågående debatten om 
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en väx-ande antisemitism i Europa och förträngningen av förintelsen i strävan 
att vara politiskt korrekt i mellanösternfrågan. Sydsvenska Dagbladet skrev, 
här i sammandrag, en tänkvärd ledare i sammanhanget:  

För en tid sedan presenterades en opinionsundersökning beställd av EU-kommis-sionen: 
Iraq and peace in the world som bl a redogjorde för vad de 15 EU-länderna anser om den 
USA-ledda interventionen i Irak: … överraskande - och omskakande - är den del av 
barometern som mäter "hot mot världsfreden" där… sex av tio, 59 procent, ansåg att Israel 
utgör det allra största hotet. I alla EU-länder utom ett, Italien, hyser en majoritet 
uppfattningen att den judiska staten - omgiven av fiender och med blott sex miljoner 
invånare - är världens farligaste land… "Djup chock" beskrev EU-kommissionens 
ordförande Romano Prodi sin reaktion med. … Därmed lever han upp till ett historiskt 
ansvar: EU växte fram ur ruinerna efter det världskrig som utlöstes av en nazistisk regim 
som ville förinta judarna…   
 Men även andra mekanismer påverkar debattklimatet såsom relativisering 
av Förintelsen. Som när en krönikör i Ordfront Magasin, lagom till julen 2002, föreslog 
skolresor till Betlehem så att eleverna får se "vad Auschwitzoffrens barnbarn i sin tur tar sej 
till när de ägnar sej åt etnisk rensning".  Trakasserier och hets. Som i de exempel - många 
från skolans värld - som redovisas i Det förnekade hatet, en rapport från Svenska 
kommittén mot antisemitism.    
 Att bekämpa dessa tendenser är ett nödvändigt renhållningsuppdrag som 
få tycks beredda att ta långsiktigt ansvar för. … Och ledare slutar: Så tynar den bort, 
Europas viktigaste, mest dyrköpta lärdom: om gamla fördomar tillåts slå över i nutida hat 
stundar en framtida katastrof. (SDS. Europa och hatet. 20031116) 

Till sist vill jag flagga för ännu en bok som skrivits av Torgny Wirén. Alexandra 
är en berättelse om en flickas både existentiella och geografiska resa genom en 
mängd livsfrågor och livsåskådningar. I form av en fängslande berättelse om 
Alexandras kamp och sökande blir den en levande analys av världsreligionerna.  

 

_______________________   *  ________________________ 

 

Nordiska L’Abri Institutet  Redaktör och utgivare 
Bidevindsvägen 4, 260 42 Mölle Per Staffan Johansson           
Tel 042-347632.  Årgång 24. Nummer 1           
Pg: 764633-4   Foto: Dimman lättar  
e-post: sweden@labri.org  
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